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Resum: Tan important és saber si el turisme va bé o malament com conèixer les tensions internes i els processos de canvi que es couen damunt Menorca. I és que el futur del sector turístic no depèn tant de l’evolució de la demanda turística com de la seva capacitat de transformació. Aquest escrit analitza les inèrcies, dissonàncies i canvis que tensionen el conglomerat turístic menorquí. Es tracta de veure cap a quina direcció (o direccions) camina el turisme. La hipòtesi que es planteja és que damunt Menorca hi actuen forces molt diverses que no sempre remen en la mateixa direcció. De com es resolguin aquestes tensions en depèn el futur del model turístic menorquí. L’escrit analitza el canvi turístic des de tres punts de vista diferents: el punt de vista del mercat, de la identitat turística i de les polítiques públiques. El turisme no és tan sols una qüestió d’oferta i demanda, és també una qüestió de geografies, cultures i identitats. Es creu necessari un model turístic més sostenible que afronti els reptes de la globalització tot apostant per la qualitat del paisatge i l’ètica dels encontres turístics. 
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“Places are like Ships” 

 (Sheller & Urry 2004, p. 6)
La situació del turisme a Menorca ve marcada per l’estabilitat. No debades el seu model turístic està plenament consolidat. No crec que descobreixi la sopa d’all si dic que Menorca atrau molts turistes encara que manco que Eivissa, que el número de visitants es manté estable des de principis del segle vint-i-u, que el sol i platja continua essent el principal atractiu de l’illa i que el seu paisatge més cuidat és un dels principals avantatges competitius de Menorca. Tal com destaca Carolina Bertràn (2015) el model turístic menorquí presenta disfuncionalitats importants, tanmateix la seva competitivitat és alta. Si ens fixam en les grans xifres el 2015 es podria qualificar de bo a Menorca. Segons dades de l’institut Balear d’Estadística (IBES 2016) fins el setembre havien arribat a Menorca 1,178,729 turistes, una xifra rècord tot i que bastant estable. El 2001 la xifra era de 1,021,710 turistes. Tanmateix per valorar el present i el futur del turisme no ens podem quedar amb les xifres de creixement, les quals sovint amaguen molt més del que rebel·len.  Molt més important que saber si el turisme puja o baixa és conèixer les tensions internes i els processos de canvi que es couen dins Menorca. I és que el futur del sector turístic no depèn tant de l’evolució de la demanda turística com de la seva capacitat de transformació en la direcció que proposa Bertrán (2015b), un model amb un valor afegit més alt, respectuós amb el medi ambient i cada vegada més integrat amb el sector quaternari i quinari. Dit d’una altra manera, el futur passa per superar l’esquema clàssic del turisme de masses. En aquest escrit m’agradaria centrar-me en les inèrcies, dissonàncies i canvis que tensionen el conglomerat turístic menorquí. Es tracta de veure cap a quina direcció (o direccions) camina el turisme. La meva hipòtesi és que damunt Menorca hi actuen forces molt diverses que no sempre remen en la mateixa direcció. De com es resolguin aquestes tensions en depèn el futur del model turístic menorquí. Analitzaré aquest processos de canvi des de tres punts de vista diferents: el punt de vista del mercat, de la identitat turística i de les polítiques públiques. La primera part de l’article posa l’accent en els canvis en l’oferta i la demanda. La segona part se centra en les diferents identitats turístiques que competeixen per la seva hegemonia damunt l’illa. L’article conclou amb una reflexió sobre la importància de la política turística com a palanca de canvi. 

Inèrcies i processos de canvi
Si només ens fixem amb les grans xifres conclourem que poca cosa ha canviat a Menorca. El número total de turistes que ens visiten no ha variat significativament els darrers quinze anys. Com no podia ser d’altra manera el turisme es va ressentir de la crisi econòmica però prest es va recuperar, tot situant-se al voltant del milió i escaig de turistes. Tampoc ha variat significament l’oferta d’allotjament. El turisme a Menorca viu en bona part de la inèrcia dels anys 80 i 90, quan es consolidà un model turístic de masses. L’element més important d’aquest model és la forta estacionalitat, és a dir la concentració espacial i temporal del turisme. Tal com es desprèn de l’índex de pressió humana diària que publica l’OBSAM (2015) la immensa majoria de turistes visiten Menorca a l’estiu, bàsicament Juliol i Agost. Un altre element bàsic és el sol i la platja, un segment en el qual Menorca és molt competitiva. Segons un estudi de l’empresa menorquina Social Vane per HOSTELTUR, Menorca és el destí de costa més ben valorat a les xarxes socials (HOSTELTUR 2016, March 7). La immensa majoria de turistes venen a Menorca a descansar i gaudir de les platges i en generals els hi agrada el que troben. La  combinació d’estacionalitat i platja, tan característica del turisme de masses, genera un impacte considerable damunt el territori en forma de saturació i precarietat laboral. El nostre és un destí sovint de poc valor afegit que genera importants tensions territorials i socials.  

Tanmateix darrera l’estabilitat de les xifres s’amaguen canvis importants tant en l’oferta com en la demanda. La dada més rellevant és que en els darrers quinze anys la proporció entre turisme estranger i espanyol s’ha re-equilibrat (IBES 2016). La demanda interna ha passat de 148.195 turistes anuals l’any 2000 a 418,755 a l’any 2015 amb una punta màxima l’any 2010 de 469,983 turistes. Per contra els turistes procedents de fora de l’estat espanyol han passat de 873.00 a 738.000 baixant fins els 515.000 el 2010 en plena recessió econòmica. Ha baixat molt especialment el turisme alemany i britànic - els mercats tradicionals de Menorca - mentre que ha pujat el turisme francès i italià. Així, per exemple, Menorca va atraure el 2010 la meitat de turistes britànics que l’any 2000. Des de llavors el turisme britànic s’ha recuperat fins al 415,282 turistes però encara està lluny de les xifres de fa 15 anys. Un altra dada rellevant a tenir en compte és la disminució de l’estada mitjana que ha passat de 11.95 dies l’any 1995 a 8,77 l’any 2014. La baixada és important, tanmateix, la xifra continua essent sensiblement superior a la resta d’illes, molt especialment Eivissa que se situa en tan sols 7,7 dies. Aquestes dades ens indiquen canvis importants en l’estructura del mercat. Menorca està canviant un mercat amb un poder adquisitiu més alt - l’anglès - per un altre de més baix - L’espanyol. 

La situació és similar en el cantó de l’oferta. L’estabilitat de les xifres amaga canvis importants en la seva estructura. Des de principis de segle el número de places turístiques ha crescut en poc més d’un 4%, tot situant-se al voltant de les 50.000 places. El percentatge de creixement és significativament inferior al que es produí durant la dècada dels 90, quan el número de places turístiques va créixer en un 20% (OBSAM, 2015, p. 146-7). Una de les principals novetats és l’increment d’allotjaments d’alt valor afegit com ara l’agroturisme, el turisme d’interior i el turisme rural. Aquestes tres categories sumen ja més de 500 places, a les quals caldria afegir allotjaments hotelers dins els centres urbans amb característiques molt similars. Hi ha hagut també un increment notable de la qualitat de l’oferta hotelera. Els hotels de 4 i 5 estrelles representen ja el 46,9% del total, quan fa 15 anys només representaven el 25% (OBSAM 2015, p. 50). Els canvis són poc significatius pel que fa als apartaments - que representen prop del 60% de l’oferta reglada. Menorca disposa d’una proporció d’apartaments més alta que a les altres illes, tot i que amb una tendència a la baixa. Ens trobem davant una dualització de l’oferta turística reglada. Per una banda tenim una planta hotelera competitiva i renovada cada vegada més orientada a un segment de la població amb un important poder adquisitiu. Per altra banda tenim una gran planta d’apartaments a la costa d’una qualitat sensiblement inferior i que actualment atrauen poca inversió. La majoria d’aquest apartaments van ser construïts als anys 80 i 90 sovint amb capital local. La reconversió de l’oferta d’apartaments es presenta cada dia més com un repte clau de futur. 

Els canvis més importants, tanmateix, els trobem en l’oferta no reglada. Des de principis de segle l’allotjament de caràcter residencial ha crescut en un 20%, el doble que durant la dècada dels anys 90 (OBSAM 2015, pp. 146-7). Una part part molt important d’aquesta oferta té una orientació clarament turística. És impossible calcular de manera exacte el número de places turístiques no reglades. Ara bé tot sembla indicar que superarien les 50.000 places. Aquesta xifra l’obtenim de restar les places turístiques reglades de la població flotant damunt l’illa. D’acord amb els índex de pressió humana a principis d’agost la població flotant arriba a les 110.000 persones quan només hi ha 50.000 places turístiques reglades. Això vol dir que menys del 50% dels turistes que ens visiten no fa ús d’allotjaments reglats. Una part molt important d’aquests turistes són familiars o tenen casa pròpia. Però molts són turistes amb tots els ets i uts. La xifra coincideix amb les que donen Bláquez i Murray (2010), segons els quals l’oferta no reglada superava el 44% al conjunt de les illes el 2004. L’increment de l’oferta no reglada és paradigmàtica del tercer boom del turisme (Pons et al. 2014). El seu creixement ha estat impulsat per les restriccions a la construcció de nous hotels i el boom immobiliari. 

Aquestes xifres apunten a la coexistència de dinàmiques diverses i sovint contradictories. Menorca continua essent  un destí mediterrani de masses, més o manco clàssic amb una economia d’escala que destaca, entre d’altres coses, per l’estandardització del producte turístic, els costos baixos i l’alta dependència d’uns pocs mercats (Obrador et al 2009). Ara bé, Menorca no resta immòbil sinó que està en procés constant de canvi. Està perdent competitivitat com a destí de costa clàssic on es competeix amb preu alhora que es diversifica amb productes orientats a un mercat amb un poder adquisitiu més alt. En aquest sentit Menorca és l’expressió d’una societat dual cada vegada més desigual on la classe mitja s’esforça per mantenir el seu estatus turístic mentre els sectors més privilegiats busquen refugis segurs on estiuejar. De com es resolguin aquestes tensions en depèn en bona el futur del turisme a l’illa.

Per una banda ens trobam que la indústria turística menorquina està menys integrada dins el mercat europeu del que ho estava fa 15 anys. El 2015 costa més connectar-se als mercats turístics europeus que l’any 2000. Aquests canvis estan íntimament lligats a la crisi econòmica. Hi ha hagut una disminució del poder adquisitiu de les famílies europees, molt especialment al Regne Unit - el principal mercat de Menorca. La creixent pressió damunt les famílies europees ha donat lloc a nous fenòmens turístics com ara staycation, les vacances a casa. La desglobalització, paradoxalment, té, també, efectes positius damunt Menorca en la mesura que és el destí de fluxos turístics en procés de contracció. Menorca s’ha beneficiat i molt de la complexa situació geopolítica de la Mediterrània. Les Illes Balears són un refugi segur dins un context cada vegada més convuls - que no sembla tenir final. Fluxos turístics que anaven cap a Turquia, Egipte i Tunísia s’estan desviant cap a les Illes Balears. En els dos casos esteim davant processos contradictoris de desglobalització. El món s’encongeix però molts dels fluxos turístics tenen un abast cada vegada més limitat. Vivim en un món cada vegada més tancat amb restriccions creixents a la mobilitat- també dins Europa - que estan afectant i molt la indústria turística

  Per altra banda ens trobam davant processos de diversificació i flexibilització de l’economia turística. El model clàssic de turisme de masses basat en l’estandardització del producte turístic està deixant pas a un altre de més flexible i especulatiu que respon a  paràmetres post-fordistes i neo-fordistes de l’economia (Ioannides & Debbage 1998, Bramwell 2004). Exemples d’aquesta flexibilització els trobem en la diversificació dels mercats turístics, la consolidació de noves formes més flexibles d’allotjament, l’increment de la qualitat de l’oferta turística reglada i la creixent desorganització del paquet turístic. La indústria turística menorquina es va consolidar amb l’extensió de l’estat de benestar a Europa, quan el turisme va deixar de ser un producte de luxe per a passar a ser un dret al qual totes les famílies hi tenien accés (Segreto et al. 2009). Menorca encara és molt competitiva en el món de la tour operació més clàssica tanmateix tot indica que el turisme ara creix per dalt. La concentració de la inversió turística en els segments de més luxe indicaria que la diversificació prové sobretot de grups amb un poder adquisitiu més elevat. Menorca està penetrant mercats turístics nous que tenen poc a veure amb el turisme de masses clàssic. És especialment significatiu el cas francès, fins fa poc un mercat inexistent a Menorca. El seu creixement ve molt lligat a l’obertura del primer hotel de cinc estrelles de l’illa al bell mig de Ciutadella, que ha anat seguida d’una inversió immobiliària cada vegada important. La història del turisme s’està invertint. El que impulsa l’economia menorquina ja no és la democratització del turisme sinó la transformació del turisme en privilegi. 

Identitats turístiques dissonants
Els llocs són la matèria prima del turisme. Els llocs del turisme no són, però, ni immutables ni eterns. Són geografies en procés constant de construcció i reconstrucció, sempre canviants. La geografia cultural ens recorda que el turisme crea geografies, físiques i imaginàries, que mobilitza i dóna forma al nostre entorn més immediat amb les seves pràctiques. Sheller i Urry resumeixen aquesta fluïdesa dels destins turístics quan diuen “Places to play are also places in play: made and remade by the mobilities and performances of tourists and workers, images and heritage” (Sheller and Urry, 2004, p. 1).  La geografia cultural és un element clau en qualevol procés de canvi turístic. Transformar el turisme no és tan sols una qüestió d’oferta i demanda, és també una qüestió de geografies, cultures i identitats. En aquesta secció m’agradaria fer un repàs a les diferents identitats turístiques que coexisteixen a Menorca, les quals sovint competeixen per la seva hegemonia. I és que Menorca s’ha fet transparent al turisme de maneres radicalment diferents al llarg dels anys, que l’ha reconstruïda segons les necessitats de cada moment. Sovint ens imaginam Menorca com una espai cultural singular que es veu amenaçat pels fluxos turístics a la recerca d’una autenticitat perduda (McCannell 1999). Certament la globalització turística ha estat en molts casos un agent de destrucció. Tanmateix són les múltiples connexions de Menorca amb la resta del món que la fan singular i diferent. El turisme és un d’aquests fluxos, potser el més important, que fa que Menorca sigui com és. 

 La identitat turística de Menorca ve marcada per fortes tensions internes, les quals reflecteixen models turístics contradictoris. Es poden identificar tres grans visualitzacions de l’illa, tres identitats turístiques diferents que es disputen la seva hegemonia cultural. La més antiga de totes es basa en un discurs romàntic i orientalista propi del segle dinou. Posa l’èmfasi en la idiosincràsia cultural i antropològica de l’illa. Amb l’arribada dels primers viatgers es promou una nova geografia cultural de Menorca pel consum turístic que reorganitza l’espai illenc al voltant de tres grans temes: l’arqueologia, la tradició marinera i un tipisme rural i folklòric. És la Menorca de la cova d’en Xuroi i del Poblat de pescadors de Binibèquer. És aquesta Menorca, rústica i tranquil·la com si de la Provença es tractàs, que apareix a la secció de viatges del New York Times (Wildman 2012, Lobrano 2015), i que ara es vol recuperar amb la candidatura de la Menorca Talaiòtica a patrimoni de la humanitat. Amb el boom turístic els elements més culturals van anar reculant en favor del sol i platja. Les imatges bucòliques típiques dels inicis del turisme es substitueixen per imatges de platges, piscines i hotels, sempre amb un sol radiant. S’imposa una segona identitat turística més abstracta, menys nostàlgica que no respecta ni la memòria ni la identitat. Menorca es fa transparent al turisme en forma de grans piscines als fulletons dels tour operadors, platges plenes d’hamaques, xalets amb gespa i palmeres als mostradors de les agències immobiliàries, terrasses d’apartaments que bé podrien ser a la Costa del Sol. Aquesta identitat és, encara, ben present sobretot en el món anglosaxó encara que cada vegada té un caràcter més familiar - family friendly Minorca. Amb la irrupció de l’ecologisme el discurs de la platja es fa cada vegada més verd. El resultat d'aquest procés és nova identitat turística de Menorca que posa l’èmfasi en una dimensió més natural i ecològica de l’illa, fins llavors inexistent. És la Menorca reserva de la biosfera, de les postals de platges amb aigües de color turquesa i pinars frondosos. Les imatges d’hotels, modernitat i hedonisme es substitueixen per imatges de platges verges de gent, verges d’hotels, però també verges d’història i de cultura. La geografia cultural i folklòrica dels inicis ara és una geografia natural, ecològica que si bé incorpora alguns elements etnogràfics, és bàsicament una col·lecció de cales a disposició dels turistes perquè les desvirguin. Aquesta identitat és actualment la més forta de totes sobretot en el context espanyol i italià on se la coneix com el caribe español. Menorca ara és una platja verge, un paradís, un nou carib.

Els menorquins ens sentim molt orgullosos de les nostres platges verges. Les hem abraçades fins el punt de convertir-les amb l’eix central de la nostra identitat - un exemple més de com el turisme reconstrueix la geografia de l’illa. Aquesta és, tanmateix, una identitat força problemàtica, que internalitza un llenguatge turístic típicament colonial que transforma la geografia de Menorca en un cos de dona. És un llenguatge que presenta el turisme com una una mena d’acte (hetero)sexual entre el turista-home i el destí-dona. El discurs de la platja verge amb el seu èmfasi en les aigües turqueses i les arenes cristal·lines allunya Menorca de les seves arrels mediterrànies tot convidant al turista a fer de Robinson Crusoe. Un paradís proper i segur. Caldria demanar-se fins a quin aquest discurs és un obstacle al canvi turístic desitjat. Si Menorca és una platja només pot ser visitada a l’estiu. I si Menorca és verge, açò vol dir que no té cultura. Les platges hi són perquè sigui conquerides (o si es prefereix desvirgades). I açò és exactament el que fan la majoria dels turistes, venen a l’estiu per apropiar-se de l’illa i conquerir la seva virginitat, exactament el contrari que ens agradaria que fessin, respectuosament tot l’any. No es tracta d'abandonar o urbanitzar les platges verges sinó de re-imaginar-les dins discurs diferent èticament més progressista que valori el conjunt del paisatge sense un rerefons colonial. Volem amics no conquistadors. Aquesta identitat turística hauria de posar l’èmfasi en la bellesa del seu paisatge costaner, típicament Mediterrani, equilibrat i humanitzat. Un paisatge que es pot gaudir durant tot l’any respectuosament i sense aglomeracions. Menorca no hauria de ser un lloc verge sinó ple de tresors culturals amb una cultura deliciosa que està per ser gaudida. La identitat turística de Menorca hauria de posar l’èmfasi en la cultura de l’illa, ancestral però viva sempre a la mesura de les persones.   

El futur del turisme depèn, també, del seu projecte cultural i geogràfic, és a dir, de la mena d’encontres geogràfics que hi tenen lloc (Gibson 2009). Menorca té dues marques que poden donar molt de joc. La primera és la declaració de Menorca reserva de la biosfera. La segona és la candidatura de la Menorca Talaiòtica a patrimoni de la humanitat. Hi ha una tercera marca que podria donar també molt de joc - i que no és altra que la declaració de parc nacional, una figura bàsicament turística que té un gran prestigi mundial. Aquestes marques tenen un gran potencial per desestacionalitzar i diversificar el turisme, per transformar una economia de poc valor afegit sense necessitat d’accelerar el creixement. Tant important és la identitat turística – la marca – com omplir de contingut aquesta identitat, perquè no sigui només una imatge. Cal també gestionar el territori d'acord amb aquella marca (per exemple tot gestionant la mobilitat d’una manera sostenible o protegint el paisatge rural perquè continuï viu), o millorar les sinergies amb altres sectors, molt especialment el cultural, potenciant el sector quinari perquè la nostra sigui una cultura viva. En resum una gestió del turisme que vagi d'acord amb la nostra identitat


La gestió del canvi turístic 
El turisme no camina sol. La seva transformació depèn, en bona part, de la seva gestió. No podem valorar cap a on camina el turisme sense tenir en compte les polítiques públiques, que a les Illes Balears ha tingut una trajectòria erràtica des de l’esclat de la crisi el 2008. Amb l’objectiu de promoure el creixement econòmic, es van introduir la legislatura anterior tota una sèrie de canvis legislatius que trencaven amb el discurs polític fins aleshores dominant. Els principis de la sostenibilitat van deixar pas a una visió molt més expansionista del turisme, que a les Illes va molt lligada al primer boom dels anys 60. El canvi de rumb en la política turística ha posat de manifest una tensió creixent entre dos models de desenvolupament turístic: un model que aposta per aprofitar al màxim les oportunitats de creixement en un context de crisi, i un altre que destaca l’impacte negatiu damunt la qualitat del turisme d’un creixement desmesurat. Es tracta d’un xoc entre els que volen aprofitar urbanísticament els valors ambientals de l’illa i els que volen preservar-los a tota costa. Aquests canvis - molts dels quals ara s’estan revertint - han creat moltes incerteses, especialment a Menorca, que és l’illa on els principis del desenvolupament sostenible del turisme han tingut un ressò més gran. I és que la coherència ambiental de Menorca no és possible sense la implicació directe de les administracions públiques - la clau de volta d’un model de desenvolupament sostenible del turisme. 

 Les Illes Balears, i molt especialment Menorca, és un dels destins turístics costaners de segona generació que més ha treballat des d’una perspectiva sostenible (Ivars i Baidal 2004). El gir cap a las sostenibilitat s’inicia als anys 80 amb una sèrie de mesures que posen fre a la permissivitat urbanística i milloren la qualitat de l’oferta turística. Destaquen els Decrets Cladera del 1984 i 1987 i la Llei 1/1991 d’espais naturals. El gir sostenible s’accelera els anys 90 amb l’aprovació dels Plans d’ordenació de l’oferta turística (POOT) i la Llei 6/1999 de les directrius d’ordenació territorial, els quals creen el marc jurídic que fa possible l’aprovació del Plans territorials insulars (PTI), que en el cas de Menorca, aprovat l’any 2003, és especialment progressista (Rullan 2010). En aquest mateix període s’aprova la Llei 2/1999 general turística i la fallida ecotaxa (Palmer 2003). A Menorca aquest gir ve acompanyat de mesures innovadores en la gestió del territori com ara el sistema de neteja de platges, el programa de custòdia agrària i la recuperació del camí de cavalls. La política turística a les Illes Balears és considera sovint, no sempre amb arguments prou sòlids, un exemple a seguir (Knowles &  Curits 1999, Buswell 2011) que és coherent amb els principis de la modernització ecològica (Hajer 1995). Des d’aquesta perspectiva es valora la sostenibilitat com una via especialment útil per actualitzar els destins turístics de segona generació construïts sota els paràmetres del fordisme. Segons Aguiló et al. (2005), els destins de sol i platja poden guanyar avantatge competitiu amb l’adopció d’uns estàndards ambientals més elevats. Aquest optimisme ha estat fortament contestat per la geografia crítica que destaca la introducció de noves formes més flexibles de desenvolupament turístic en el que s’anomena el tercer boom del turisme (Pons et al. 20014).  

La lògica de la sostenibilitat que havia donat coherència a la política turística durant la dècada dels 80 i 90 es va trencar durant la legislatura anterior amb l’aprovació d’una sèrie de mesures legislatives clarament expansionistes. La Llei 8/2012 del turisme és potser la més rellevant de totes en la mesura que redefineix el problema del turisme com una qüestió de competitivitat i barreres al creixement, tot deixant enderrera el vell discurs de la saturació i la manca de qualitat. La llei assenyala un sistema de planificació urbanística ineficient que incrementa el cost de la inversió privada com el principal problema del turisme. El nou discurs s’allunya clarament dels principis de la modernització ecològica alhora que abraça una visió molt més expansionista del turisme. Amb l’objectiu de fer front a la pèrdua de competitivitat del sector turístic la nova llei introdueix una sèrie d’exempcions urbanístiques que de facto posen al turisme fora del control democràtic. Entre d’altres mesures es permet la reducció de la superfície mínima per plaça turística, la construcció d’hotels i instal·lacions esportives en espais rurals i protegits, l'augment de volum dels hotels existents i la conversió d’hotels obsolets en vivendes. 

A Menorca el canvi de rumb es concreta amb l’aprovació de la Norma territorial transitòria el 2015 no sense estires i arronses. La norma modifica de manera substancial el Pla territorial insular del 2003 tot minimitzant el control democràtic damunt el turisme i la planificació territorial. Es tracta d’una figura jurídica excepcional que es tramita sense el debat necessari per una via d’urgència. La reforma té la mateixa lògica que la Llei 8/2012 del turisme i que no és altra que la flexibilització del planejament territorial per tal d’accelerar el creixement. El seu objectiu és eliminar barreres urbanístiques a la inversió privada, tot fusionant turisme i inversió immobiliària. La principal conseqüència de la llei és la desregulació del sol rústic. Es preveu la possibilitat d’autoritzar nous equipaments turístics que contribueixin a la desestacionalització i la millora de l’oferta complementària, especialment  si van lligats a camps de golf. Es flexibilitza la normativa urbanística en sol rústic tot possibilitant, entre d’altres, la conversió i ampliació d’edificis existents per a ús turístic. Un altre aspecte important són les zones de transició que es  reserven al voltant de les actuals urbanitzacions per a futurs creixements urbanístics. Amb aquesta reforma es prioritza el desenvolupament turístic del medi rural a la qualitat del paisatge. 

El canvi de rumb ha generat una tensió política i social notable damunt Menorca. Aquest xoc es va concretar molt especialment en la polèmica reforma de la carretera general que incloïa rotondes a doble nivell. La reforma de la carretera va donar peu a una de les mobilitzacions més importants que hi ha hagut a Menorca els darrers anys i que va comptar amb el suport d’estiuejants il·lustres com ara Andreu Buenafuente, Joan Manuel Serrat i Iñaki Gabilondo. El conflicte de la carretera va molt més enllà de les rotondes, avui aturades. És un xoc entre dos models turístics diferents, un que prioritza la qualitat del paisatge i un altra que posa l’èmfasi en la necessitat de creixement. És significatiu el títol del principal manifest “per a la coherència paisatgística de la carretera general de Menorca”, on es destaquen les conseqüències negatives pel turisme de les afectacions damunt el paisatge. El xoc territorial ha estat un factor clau que ha accelerat el canvi de govern a les principals institucions menorquines. Els nous governs han donat un gir de 180 graus en la política turística tot recuperant el vell discurs de la sostenibilitat. Els principals canvis legislatius introduïts en la legislatura anteriors s’estan revertint inclosa la Norma territorial transitòria. També s’estan recuperant iniciatives oblidades com ara l’ecotaxa, que es preveu que generi una inversió de 8 milions d’Euros anuals a Menorca. És prest, encara, per analitzar l’abast d’aquestes reformes que tot just acaben de començar. 

El turisme a Menorca, no camina en una sola direcció, sinó que hi coexisteixen processos de canvi molt diversos. La seva trajectòria erràtica reflecteix les tensions creixents entre models turístics diferents i sovint contradictoris. Les fortes dissonàncies polítiques dels darrers anys no es poden separar de les altres dissonàncies que hem analitzat en els apartats anteriors. Són cares diferents de la mateixa moneda. Es gestiona el turisme de maneres diverses perquè hi ha identitats, interessos i públics diferents. La meva convicció és que el futur turístic de Menorca passa per un desenvolupament sostenible del turisme que crei sinergies intersectorials. Un model que afronti els reptes de la globalització tot apostant per la qualitat del paisatge i l’ètica dels encontres turístics. Es tracta de frenar el creixement sense límits tot millorant la qualitat i competitivitat del producte. Un creixement sostenible no és possible sense transformar la identitat turística de l’illa. És necessari deixar endarrere el discurs depredador que posa l’èmfasi en la platja i la virginitat per abraçar-ne un altre èticament més sòlid que combini cultura i natura, i que sigui coherent amb la filosofia de la reserva de la biosfera. Les polítiques expansionistes que busquen l’acceleració del creixement no estan justificades. Amb l’actual situació geopolítica la demanda turística està assegurada. No es tracte, per tant, de salvar el turisme com de transformar-lo en una direcció que aporti valor afegit tot potenciant la desestacionalització i la qualitat del producte. 

L’aposta per un turisme sostenible no hauria de ser, tanmateix, un retorn al passat. Els reptes que avui afrontam no són els mateixos que els dels anys 80. És especialment important posar ordre a les noves formes d’allotjament turístic lligades a la nova economia col·laborativa que posen en perill la convivència als nostres pobles i ciutats. És també important fer front a les creixents tensions socials que genera el turisme. Açò passa necessàriament per empoderar la ciutadania i repartir millor els sacrificis i beneficis del turisme. El discurs de la sostenibilitat continua sent vàlid. Tanmateix vivim en un món radicalment diferent al que vam imaginar just fa 30 anys. Al segle vint-i-u el turisme ha deixat de ser un element secundari de la vida moderna que té lloc als marges de la societat durant el mes d’agost, per esdevenir un element clau de la globalització i que és inesperable de la nostra vida quotidiana (Franklin 2003). En aquest context ja no podem gestionar el turisme aïlladament de la resta de sectors. Potser que hagi arribat l’hora, com diria l’enyorat John Urry, de deixar de banda una visió sectorial del turisme en favor d’una perspectiva més integral que posi la mobilitat turística i no turística al centre de la societat. 
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